

佛山  
禅城

# 拥抱数智化变革 擦亮“有家就有佛山造”招牌

羊城晚报记者 黄松炜

今年的佛山市高质量发展大会指出,推动高质量发展的创新,不是一个方面、一个环节、一个领域的创新,而是包含观念、科技、产业、产品、体制、模式、管理等全方位的创新。

近日,记者跟随佛山市组织的“全省全市高质量发展大会深度报道系列采访”,走进禅城区,深入制造业一线,了解企业在实现自身高质量发展中有何创新、思考和探索,如何擦亮“有家就有佛山造”的“金字招牌”。

## A 念好“数”“智”二字诀

来自全国800多家专卖店的订单,不断涌人位于禅城区的摩力克生产车间。工人们裁剪、拼接、车边、车头、打结、定高……一切工作井然有序。

“卖布”可实现多少产值?经过近几年的智能化改造和数字化管理,佛山市摩力克家居布业有限公司给出的答案与前些年完全不同。该公司副总经理陈丽卿告诉记者,公司一年的销售额超过了1亿元。过去,90多名生产工人每天可完成200多个产品,如今可以完成1200多个。交付期而言,“以往都是21-25天,现在是6-7天即可”。

作为一家拥有42年历史的企业,从2021年淘汰旧设备开始,摩力克通过数智化改造,打通了前端与后端,实现了精益生产、智能制造,提高了生产管理效率。

在车间里,自动带式窗帘包边机等自动化设备与工人们配合默契。“以前客户的订单容易做就做,不容易做就搁在一旁,这样导致很多订单堵在了某一个环节。”如今,每个工人的手边都有一台电脑,每道工序在电脑里均有显示,负责各道工序的工人只有完成系统派出的指定订单后,才能收到下一个派单。

车间不仅是处理订单、生产交付的空间,更连接着销售端。

“我们现在不卖一米布,门店通过系统下单,订单来到我们这个车间后,我们统一加工,再送出去。”陈丽卿介绍,为了把控品质,摩力克彻底打通流程上的“堵”点,800多家门店的订单皆从同一车间出,品牌名声不断扩大。2021年,摩力克拿到了工信部“绿色设计产品”和“绿色供应链管理示范企业”两个认定,进一步提升了自身竞争力,打响了在行业内的品牌。

摩力克利用多年来积累的家纺软装实力与优势,发力整体软装,汇聚软装、家具、墙板、全屋智能、全屋定制等多个“有家就有佛山造”产业链家装品牌产品,提供专业的设计选配服务,为消费者解决各类家装需求,提供多元化的整体家居方案,实现从“卖一块布”到“造一个家”的转型升级。过程中,这家创立于1982年的本地企业,再次迎来广阔的成长空间。

2022年,摩力克成为“有家就有佛山造”家居产业联盟首批入选企业。陈丽卿说,身处传统产业,顺应发展大势,摩力克不愿错过时代班车,紧紧围绕“数”“智”二字发力,未来要努力成为行业的一面旗帜的同时,为佛山传统产业“开新花”贡献力量。

## 南海桂城 永欣商业中心动工

永胜村整村改造持续推进

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员成伟杰报道:3月24日,位于佛山南海桂城的永欣商业中心举行动工仪式,该项目投资额约13.3亿元、规划约20万平方米,是集时尚购物、消费体验和商务办公于一体的地铁上盖综合体。

据悉,永欣商业中心项目属于永胜村整村改造的重要一环,位于佛山市南海区桂城街道千灯湖片区,地铁广佛线千灯湖站上盖,规划约20万平方米购物中心、写字楼等多业态综合体,是佛山市千灯湖板块区位优势明显的大型地铁上盖商业综合体,并按照政府规划配比要求建设地下车位,投资额不低于133亿元。

2019年1月,永胜村全体18岁以上股东以93.09%的比率同意选定碧桂园为永胜旧村改造合作开发企业。2020年年初永胜村表决了拆迁补偿安置方案及实施方案,并于2020年8月正式签约。永胜村旧村改造项目成为了佛山第一个全面实施整体改造的村,引起了社会的广泛关注。作为佛山首例,永胜村的整村改造为城乡融合高质量发展提供了新思路。项目开工后,一路提速,经过一年多的建设,已于2023年9月交付了第一批6栋回迁房。此次永欣商业中心项目的动工开工,是该项目的又一关键节点。

永胜村有两百多年的发展史,位于千灯湖核心地块的区位优势,在城市发展的浪潮中见证了千灯湖片区的崛起与繁荣。但作为核心地块的古村,永胜村的面貌与现代化城市的面貌“格格不入”。永胜村抓住发展机遇,乘势推出了整村改造项目,推动村容村貌焕然一新。无论是在实施方案的制定,还是回迁户型的设计,永胜村始终坚持以民为本,“先集体,后个人”,深入了解每位村民的需求,也让村民清晰认识村改的每个步骤,公开透明,全程民主表决。

此次,永胜村项目以整体统筹的思路确定改造规划,协调改造中各方的利益关系,既盘活了市场,整合了破碎的空间,又增加了村集体收入和村民分红,还促进了城市升级和产业转型。

据介绍,永胜村整体改造项目后续将完善相关的基础设施配套,包括一所公办小学、多所幼儿园等,还有二期回迁房也在规划之中,永胜村通过整体改造带动了区域环境的升级,未来面貌将焕然一新。



以民俗文化、优质服务、优质环境赋能商业

## 祖庙街道打造佛山“第一商圈”

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 祖宣

3月25日,佛山市禅城区祖庙街道组织召开2024年商业商贸企业座谈会,辖区多家重点商业体、批发零售住宿餐饮企业参会。会上,政府、商圈、企业代表围绕推动祖庙街道商业高质量发展、绿美佛山等议题展开交流。记者从会上获悉,接下来,祖庙街道将以民俗文化、优质服务、优质环境赋能商业,重点谋划“首店经济”,持续打造佛山“第一商圈”,加快打造文商旅高度融合的城市中心镇街。

**去年社消零总额达405.46亿元**

会议传达了省、市、区高质量发展大会、商贸工作会议、乡村绿化工作会议以及祖庙街道“老城新绿”全域绿美工作会议精神,禅城区经科局对《佛山市禅城区加快发展首店首发经济扶持办法(暂行)》政策进行宣读。

据了解,过去一年,祖庙街道地区生产总值实现801.22亿元,占全区比重为33.56%,总量稳居全区第一,同比增长5.9%,全年社会消费品零售总额突破400亿元大关,实现405.46亿元,占佛山市的九分之一。

2023年,祖庙街道先后举办了首店首发品牌行动启动仪式、佛山

有喜——甜蜜产业推广仪式等多场重要商业活动;新增零食很忙、阿爆柠檬茶、美团3家巨头企业总部或区域总部;吸引松鹤楼苏式汤面、布兰兔、猫员外、罗森便利店、NARS、阿嬷手作、Meclub旗舰店、KANGOL、Shake Shack等佛山首店36家和范思哲高定香氛独立形象店全国品牌首店1家落户;推动岭南天地获评为国家级夜间文化和旅游消费集聚区,推动东方广场获评为省级示范特色步行街(商圈);夜间经济、庙会经济、集市经济精彩纷呈,先后联动商协会和企业举办“禅城好客”“金九银十”、汽车促消费等促消费活动超百场,优惠总额超千万元,拉动商圈消费超亿元。

**打造文商旅高度融合的城市中心镇街**

接下来,祖庙街道将继续重点谋划“首店经济”,持续打造佛山“第一商圈”,加快培育“甜蜜产业”,加快打造文商旅高度融合的城市中心镇街,蹄疾步稳朝着千灯街迈进。

祖庙街道党工委书记、办事处主任梁劲钊强调,祖庙街道将从三方面着手推动商业高质量发展、打造佛山商业消费中心。一是以

民俗文化赋能商业。依托佛山古镇七大民俗活动和特色文化活动,串联“三大商圈十大载体”资源,支持发展首店经济、连锁经济、夜间经济、演艺经济等,培育孵化甜蜜经济等消费新触点,全年引入首店不少于30家,落实好“龙耀禅城·四季有礼”全年促消费活动,打造粤港澳大湾区新型商业消费中心,常态化开展各类促消费活动不少于100场。二是以优质服务赋能商业。靠前服务辖区超千家“四上”企业、132家高企和100家纳税大户,倾力构建“益晒你”企业服务体系。加快推动街道高质量发展、文商旅融合等系列产业政策落地见效。三是以优质环境赋能商业。实施商圈提升计划,结合城市格调提升行动,从业态提升、形态提升、配套提升等方面着手,全面提升中心城区品牌集聚度、时尚引领度、特色体验度,消费舒适度。

“商业商贸企业作为经济社会发展的重要力量,发挥着举足轻重的作用,是推动经济增长、促进社会进步的重要引擎,也是满足人民日益增长的美好生活需要的重要保障。祖庙街道也将一如既往地支持商业商贸企业的发展,加大政策扶持力度,优化营商环境,为企业提供更多的发展机遇和空间。”梁劲钊表示。



南海举行春季退役军人线上专场招聘会

## 企业代表直播带岗 绘制“职”场新篇章

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘浩琳摄影报道:春风送暖,南海潮涌。近日,南海区退役军人事务局举办了“戎归南海 再创辉煌”南海区春季退役军人线上专场招聘会,积极为退役军人提供就业机会,点亮就业之路,绘制“职”场新篇章。

### 供需双方在线精准对接

此次线上招聘会共有54家优质企业参与,共计提供职位133个,岗位1272个,吸引了超5.8万人实时观看,收获17.2万点赞。当天,参加适应性培训班的128名南海2024年春季返乡退役军人也在现场集体观看了直播带岗,并结合自身特点,认真分析企业及岗位情况,热情投递简历。

直播当天,现场邀请了佛山市虹维电子科技有限公司、佛山市万御安防科技服务有限公司、佛山市中南农业科技有限公司、广东宝采智能科技有限公司、广东华兴玻璃股份有限公司、广东军旭实业集团有限公司6家企业代表参加。这些企业代表们纷纷亮相直播间,通过屏幕与退役军人面对面交流,展示公司的魅力。

在直播过程中,企业代表们可谓是“八仙过海,各显神通”。不仅详细介绍了公司的业务范围、发展前景,还着重强调了退役军人加入公司的种种优势。佛山市万御安防科技服务有限公司推出了“万紫千红”计划,旨在为退役军人提供全方位的职业培训和晋升机会。

3个小时的直播让退役军人直观地了解企业的工作环境、岗位职责、薪酬待遇、后勤保障、发展前景等信息,让供需双方实现在线精准对接;对没有来到直播间的其余48家企业则采用图文插播方式对其招聘岗位进行全面推介。对于退役军人的提问,直播间有专人回答,退役军人投递的简历,有专人送达对应的企业,真正实现

足不出户,“码”上就业。

### 54家企业涉及多个行业

为更好地举办本次“直播带岗”,积极促进有就业需求的退役军人实现高质量就业,南海区退役军人事务局就如何做好新时期、新形势下退役军人就业问题的创新与发展进行探讨与研究,提前进行了细致的谋划和准备,积极走访企业拓岗,为本次招聘会遴选了54家发展前景好、薪酬待遇优的国企、上市公司、行业龙头企业、优秀民营企业参加招聘活动,涉及行业既有传统制造业,也有时下新兴的电商、大数据、农产品、电子设备、物流等,高新技术企业占比高。他们带来了储备干部、机械工程师、生产主管、人事主管、技术储备干部、总经理助理、行政专员、高级董事长生活助理、行政专员、储备区域管理经理等含金量十足的岗位,最高年薪达24万元,平均月薪超6500元。充分满足退役军人及军属多元化就业需求。

据悉,南海2024年春季返乡退役士兵超八成以上学历为大专以上。学历的提高,极大地提高了用人单位的认可度和接纳度。“我们公司对退役军人一直很重视,他们有着丰富的实践经验和良好的团队合作精神,正是我们公司所需要的人才。”佛山市虹维电子科技有限公司杨经理表示,“这次招聘会,我们希望招聘到更多优秀的退役军人,一起为公司的发展贡献力量。”

为稳就业保就业,南海区退役军人事务局开展了“南海老班长·新春促就业”系列活动,自春节以来,推出了“线上+线下”矩阵式招聘,先后举办了退役大学生士兵现场专场招聘会、春季返乡退役士兵线上专场招聘会、指导各镇(街)街退役军人服务中心开展招聘活动等。接下来,南海区退役军人事务局将继续深化就业服务,为退役军人创造更多的就业机会和更广阔的发展空间。

## 顺德生物医药再添新力量

中銮至臻干细胞实验室项目在乐从镇动工

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:3月24日,中銮至臻生物医药科技股份(广东)有限公司干细胞实验室建设项目在顺德区乐从镇东马智造城正式开工,以中国科学院生物工程技术为核心的细胞技术实现转化落地佛山,本地生物医药产业再添新力量。

据悉,中銮至臻生物医药科技股份(广东)有限公司干细胞实验室由中国科学院生物工程科学指导设计,由中銮至臻生物医药科技股份(广东)有限公司投资建设、广东中世实验系统科技有限公司承建,一期建设面积约5000平方米,计划4个月内完成全部工程并启用。届时,将使中国科学院科学家的生物工程科学技术成果与生存健康论研究成果得以具体转化落地。

“该实验室的启动建设,对推动佛山乐从生物医药产业园的快速建设具有重要意义。”中国科学院生物物理研究所研究员、国科健康苑(北京)医院管理有限公司董事长CEO、北京健康院医学研究院院长王永光介绍,为了更快地建成并促进乐从生物医药产业产值同比增加100%。

## 顺德与中山两医院 共建教研联合体

羊城晚报讯 记者杨莹莹、通讯员史金炀报道:近日,广州中医药大学顺德医院与中山陈星海中西医结合医院共建粤港澳大湾区医教研联合体,在中山小榄举行签约仪式。两地处于湾区腹地,未来将全面提升中医药学科建设水平,为促进中医药文化的传承创新和发展贡献力量。

广州中医药大学顺德医院院长蓝海表示,广州中医药大学顺德医院将依托粤港澳大湾区建设是中国新时代社会经济发展的重大战略,大湾区医教研合作交流在这一战略中发挥着引领性支撑性作用。大湾区医教研合作交流的需求及可行性日益凸显,推动粤港澳大湾区的医疗协同发展关键在于医教研的协同发展。